

河南职业技术学院 领导班子成员 2023 年度述职述廉述学报告

院长 夏新颜

2023 年对我来讲是不平凡的一年。6 月 2 日之前，我作为新乡学院副校长，被组织选派在共青团中央挂职少年部副部长。根据组织安排，6 月 2 日起任河南工业贸易职业学院院长，9 月 8 日起任河南职业技术学院院长。一年间，我经历了本科副职、专科正职、中央机关挂职等四个岗位的历练。在党中央、省委省政府以及省教育工委的有力领导下，在四个单位班子成员和员工的支持与帮助下，我逐渐熟悉了新环境、适应了新岗位。我始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习党的二十大精神、全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，注重求真务实、勤政廉政，坚持原则、狠抓落实，较好地完成了各项工作任务。按照组织要求，现从“德、能、勤、绩、廉”等方面汇报如下：

一、践行使命担当，认真履职尽责

（一）理机制，提效能，团中央工作有声有色。2 月至 6 月，我在团中央挂职任少年部副部长。一是持续增强辅导员政治素质。用好党赋予的资源渠道，积极与相关部委司局争取政策支持保障。联合教育部、人社部修订《少先队辅导员管理办法》，将少先队辅导员纳入政治人才培养体系，学

校大队辅导员党团员比例大幅提升 10 个百分点。积极落实《2021—2023 年全国少先队辅导员教育培训规划》，各级团委在“青马工程”培训班中设置少先队辅导员专班。大力拓展少先队校外辅导员队伍，全国 88.4% 的少先队大队已聘请少先队校外辅导员超过 40 万名。

二是持续提高辅导员专业能力。出版发行 2023 版《少先队活动课程指导纲要》，组织编写辅导员用书，打造建好用好全国少先队辅导员网络集体备课平台，上线 388 节示范队课，建设标准少先队活动课体系。开展 2022 年度全国优质校外少先队活动课评审与展示交流活动。

三是持续深化少先队学科建设。开展全国 39 所开设“少年儿童组织与思想意识教育”二级学科高校的调查研究工作，准确掌握招生计划编制与执行情况、课程与教材、毕业生职业发展与瓶颈等情况，协助中央团校开设“党的青少年工作”二级学科备案工作。加强全国和省级少先队工作学会建设，积极推动中国少先队工作学会会刊《少年儿童研究》进入 CSSCI 期刊扩展板目录。国家社科基金高校思政研究专项立项实现零的重大突破。

四是高质量完成团十九大筹备工作。担任会务处副处长，以高度的责任心做好分管文书组的各项工作，共组织、审核、校对、印制包含党和国家领导人、团中央第一书记等的报告、贺信、致辞以及规章制度等文字材料 124 份 10 余万字，确保无一差错。扎实做好团十九大筹备工作。

(二) 解难题，办实事，工贸工作有力有效。6月至9月，我在河南工业贸易职业学院任院长。一是全面提升治理能力。认真贯彻党委领导下的校长负责制，主持修订校长办公会议事规则；进一步抓好人才培养方案修订，优化教学管理、学生管理、行政管理等20多项制度，着力提升学校治理能力和水平。二是着力提高育人水平。注重研究把握职业教育规律，提出双高建设新思路，加快“双高工程”验收工作进度；支持鼓励师生参加职业技能竞赛；重视加强“双师”培训和师资队伍建设，并积极争取资金，用于图书、教学用房等办学条件的改善；加强与新疆工业经济学校等国内院校交流互动，推动中意合作办学取得新进展。三是及时解除安全隐患。严格落实习近平总书记关于安全生产重要指示，时刻把师生安全放在心头。依据人民法院判决裁定已经生效和租赁合同合法解除的事实，积极协调、推动优胜校区围墙外毗邻学生宿舍楼的加油站依法搬离工作，多次深入地察看情况，在做好调研的基础上，组织指导资产管理处、保卫处、法治办等部门合力攻坚，成功申请金水区人民法院于8月30日对加油站进行了强制执行，两个月解决了学校3年多都没能解决的遗留难题，消除了危及5000余名师生和周边数万名人民群众安全的风险隐患，有力维护了师生安全、校园安定，也为保障周边人民群众生命财产安全作出了贡献。组织开展校园房屋建筑、实验室实训室等安全隐患排查和防

汛检查。规范校企合作办学，妥善处理校企合作纠纷事件。

（三）抓顶层，促基层，河职工作有条有理。9月以来，我在河南职业技术学院任院长。一是致力打造办学特色。在深入调研各部门和二级学院的基础上，做好顶层设计，将优化专业结构、改进专业设置管理作为基础性、全局性、战略性的工作来抓，通过召开内涵建设专题会、招生工作分析会、教学督导总结会等，推动相关部门做好专业发展规划，制定调整优化专业设置与调整管理办法。指导各二级学院在不同赛道上凝聚发展内涵，构建特色专业，办出专业特色，从而突出河职特色，擦亮河职品牌。二是全力主抓“双高”验收。去年下半年，正值河职“双高计划”验收期，为打好收官战，我通过院长办公会、中层干部会、“双高计划”推进会等各种会议，析难点、定职责、分任务，全力推进“双高计划”建设工作。截至年底，学校层面五年建设期预设任务点总数 634 项，完成任务点总数 632 项，完成度为 99.54%；专业群层面五年建设期预设任务点总数 389 项，完成任务点总数 389 项，完成度为 100%。共设置绩效目标 286 项，均已完成。三是深入抓好重点工作。积极推动校企合作。推动与哈工大郑州研究院达成四方合作，共建哈工大郑州研究院孵化器，将哈工大材料结构精密焊接与连接全国重点实验室的教学、人才、科研等优质资源引进学校，全面提高学校智能焊接专业建设内涵和科研水平；积极与北京理想、比亚迪和浙文互

联集团等开展深度校企合作。**大力改善办学环境。**主持申报省教育厅 2024 年高校办学条件改善与提升项目；立项目、抓方案、筹资金，积极推动校园二期建设、产教融合实训基地、宿舍楼线路电控、教职工餐厅等的升级改造；为智慧健康学院申请 200 万建设资金用于实训室智慧化提升与改造建设。**抓紧抓好校园安全。**我牢固树立安全大于天的根本思想，解决创业孵化园和高技能人才实训测评中心消防改造，推动实现校园安防智慧化，从严、从实安排部署校园安全大排查、大整改各项工作，发现问题立行立改，强化安全宣传教育工作，确保校园安全。

二、严守纪律规矩，筑牢廉洁防线

（一）履行主体责任。认真履行“一岗双责”，规范工作程序，自觉将党风廉政建设融入团中央和学校各项工作中，同部署、同推进、同落实、同考核。对于重大工作、重大问题和重点环节，做到亲自部署、亲自过问、亲自协调。通过干部会议、民主生活会、谈心谈话等，教育引导广大党员干部增强廉洁自律意识，铸牢政治忠诚，强化责任担当。

（二）坚持廉洁自律。时刻把党的政治纪律和政治规矩挺在前面，严格落实中央八项规定及其实施细则，始终绷紧从严从紧这根弦，严以律己、严负其责，严格遵守有关办公用房、住房、公务接待等工作生活待遇标准规定，如实向上级报告个人有关事项，管好自己的家属和子女，做到在工作

和生活中清清白白做人，干干净净做事。

（三）加强作风建设。坚持以严的基调，一以贯之推进从严治校向纵深发展，聚焦重点领域和重点环节，加强对人事招聘、职称评聘、招生录取、招标采购等关键环节的管理和监督。积极营造不敢腐、不能腐、不想腐的政治生态和风清气正、干事创业良好氛围。

三、强化理论武装，补足精神之钙

（一）加强理论学习，坚定理想信念。无论在团中央、河南工业贸易职业学院和河南职业技术学院，我都坚持把理论学习摆在突出位置，在学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想上持续用力，持续深入学习党的二十大精神、习近平总书记关于青年工作的重要思想以及关于少年儿童和少先队工作的重要论述，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神。在学习思考中深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

（二）加强业务学习，提升综合能力。一年来，我根据不同领导岗位的能力需要，认真学习相关业务知识。在团中央少年部副部长任职期间，仔细研读《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》等青少年工作相关文件，学习共青团改革部署要求，在青年工作、共青团工作经验学习上下苦功夫，提高业务能力和管理水平。在高等职业院校任校

长以来，持续钻研国家和我省关于高等教育、职业教育的一系列文件精神，从全局把握职业教育的发展规律和发展方向，深入学习双高建设、职业本科、专业建设、产教融合等知识理论，认真学习贯彻《中华人民共和国职业教育法》，结合学校实际，不断加深对高等教育、职业教育的理解和认知。

四、存在的不足及今后努力方向

回顾一年的工作，虽然取得了一定成绩，但也存在着一些不足：**一是**政治理论学习的系统性和深度有待进一步提高；**二是**现代职业教育发展理念需要进一步提升；**三是**对党建工作与业务工作深度融合方面的研究思考还不够深入。

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。今后，我将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，团结带领全校师生员工，凝心聚力、开拓奋取，为学校，提升治理水平，加快内涵建设，突出特色发展，实现双高建设的提档晋级、职教本科的目标贡献自己的智慧和力量。

2024年2月26日